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EXERCICE III. LE FORMALDÉHYDE : UN POLLUANT DOMESTIQUE (5 points)
1. À propos du formaldéhyde
1.1. (Le formaldéhyde CH2O fait partie de la famille des aldéhydes, il possède un groupe carbonyle.)
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1.2. Le spectre présente les pics caractéristiques de la famille des aldéhydes à savoir :

- un pic relatif à la liaison C=O entre 1720 et 1740 cm–1,
- un pic relatif aux liaisons Ctri–H entre 2700 et 2900 cm-1.
Remarque : lorsqu’un atome de carbone est lié à trois autres atomes on dit qu’il est trigonal : Ctri.
2. Dosage du formaldéhyde dans un solide par spectrophotométrie

2.1. En chauffant, la température augmente ; or la température est un facteur cinétique. Ce chauffage permet de réduire la durée de la transformation entre l’acide chromotropique et le formaldéhyde.
2.2. Le spectrophotomètre est réglé de telle sorte que le composé coloré B absorbe un maximum de lumière. S’il absorbe préférentiellement la radiation de longueur d’onde λ = 580 nm, alors il apparaît de la couleur complémentaire qui est diamétralement opposée sur le cercle chromatique fourni.

Le composé B est de couleur violette ou bleu-violette.
2.3. Chaque échantillon contient V0 = 0,3 mL d’acide chromotropique de concentration massique minimale notée Cm0.
On peut exprimer la quantité de matière d’acide chromotropique : nchro = 
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L’échantillon témoin le plus concentré contient V = 3,0 mL de solution à Cm = 5,0 mg/L en formaldéhyde.

Soit une quantité de matière de formaldéhyde : nfor = 
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D’après l’équation de la réaction chimique, il faut 2 mol d’acide chromotropique pour consommer 1 mol de formaldéhyde, ainsi pour que les réactifs soient en proportions stœchiométriques, il faut que 
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 = 1067 mg/L, en ne conservant que deux chiffres significatifs (en toute rigueur 1 seul…), on obtient Cmo = 1,1 g/L.

2.4. Exploitation du dosage

2.4.1. Une feuille de papier millimétré n’étant pas fournie avec le sujet, il est difficile de tracer la courbe d’étalonnage (courant dans les sujets de BAC).

On peut vérifier que la loi de Beer-Lambert 
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est vérifiée en calculant le rapport 
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On vérifie que ce rapport est quasiment constant.

On calcule la moyenne k = (0,3+0,34+0,335+0,333+ 0,334) /5 = 0,328 L.g-1
Pour le filtrat, A = 1,34 or 
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2.4.2. La norme E1 impose une teneur inférieure ou égale à 8 mg pour 100 g de matériau.
L’expérience a été réalisée avec 30,0 g de matériau broyé dans 300 mL d’eau.

Calculons la masse m30 de formaldéhyde présente dans le filtrat de 300 mL.

m30= Cm.V
m30 = 4,1×0,300 = 1,2 mg de formaldéhyde pour 30,0 g de matériau.

Par proportionnalité, on peut calculer la teneur dans 100 g de matériau.

1,2 mg ( 30,0 g

m100 ? ( 100 g

m100 = 1,2×100 / 30,0 = 4,1 mg

L’échantillon possède une teneur inférieure à 8 mg, il respecte la norme E1.
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